

痛风十余年 南安男子四肢长出鸡蛋大小“石头”

■本报记者 黄伟励

痛风人群越来越多,且趋于年轻化,之所以出现痛风,是因为人体内尿酸过高,与日常饮食有很大关系,这些年,南安市民王先生就因痛风没少受苦头。最近,痛风日益严重的他,四肢的痛风石竟然有鸡蛋般大小,痛得他不得不开展手术治疗。

王先生今年32岁,由于长在海边,他从小就爱吃海鲜,也爱喝饮料。爱吃到什么程度呢?基本上餐餐不离海鲜,没有饮料就吃下饭。正是这个原因,20岁的时候,痛风第一次找上了他。那一年,他的大脚趾莫名红肿,疼得厉害。到医院就诊时,医生明确诊断为痛风。当时医生为他开了外用及口服的药物,并建议他控制饮食,加

强运动,控制尿酸,定期复查。治疗立马见效,用药后就不疼了,因此他就没把这病当回事,照样随自己心意吃喝,没想到痛风从此“赖”在了身上。

“我太喜欢吃了,一到夏天就会去吃海鲜、烧烤配饮料,冬天就爱去吃火锅、羊肉串、牛杂汤,慢慢地,痛风发作就越来越频繁了。”王先生说,从2020年开始,他的双脚突然长出了很多一粒粒的“小石头”。过了一年,这些“小石头”形成鸡蛋大的鼓包,双脚变形,连鞋子都穿不下了。

今年,王先生的双手、膝盖也长出许多“小石头”。目前,由于四肢疼痛加剧,为进一步治疗,他来到泉州滨海医院。

手足外科医生叶小宾接诊后,发现王先生被“小石头”撑开的双足皮

肤特别薄,肉眼可见皮下的痛风石。一查尿酸,竟高达600多微摩尔每升,判定为痛风性关节炎急性,发作还有全身痛风结节。

日前,叶小宾为王先生安排了双足痛风石结节切除术。考虑到手术时长及患者全身条件,这次手术先做双足痛风石的切除。“切开左足第一跖趾关节处的皮肤后,我们发现患者皮下及肌腱、第一跖骨处都有大量痛风结石,并将肌腱及第一跖趾关节完全侵蚀了。”叶小宾说,将痛风石完全切除后发现第一跖骨远端及拇趾近节趾骨近端缺损了近6厘米的骨质。“为了保住患者的左足大拇指,我们用了Masquelet技术,先予骨水泥占位,后面期待局部骨诱导膜形成后再局部植骨。”

手术顺利,目前,王先生已出院,

居家康复。医生嘱咐王先生出院后要一直控制尿酸,控制饮食及加强运动,2个月后再入院开展左足植骨术和双手膝痛风石切除术。

据介绍,痛风多发于中老年人,常被认为是一种中老年病,几乎不会发生在青少年患者。但随着人们生活水平的提高,饮食结构的改变,近年来痛风的发病年龄日趋年轻化。其中,肉吃太多了是原因之一,饮食结构的突然改变是痛风由以前“罕见”变成如今“多发”甚至“高发”的祸首。大量肉类食物中的嘌呤,会转化为尿酸,大大超出了生理代谢和排泄能力,导致高尿酸血症,所以痛风的发病率迅速升高。此外,过量饮用饮料、嗜好吸烟和喝酒、肥胖、运动少、熬夜、压力大等都是诱发因素。

突发心梗谨记两个“120”关键时刻能保命

本报讯 (记者 黄伟励 文/图)

今年的11月20日是第九个“中国心梗救治日”,为加速推进基层胸痛中心建设,进一步完善区域协同救治体系,当天,南安市医院胸痛中心与东田镇卫生院联合开展了胸痛救治演练,并在线上直播,总医院各成员单位胸痛中心、胸痛救治单元负责人观看。

上午10时,胸痛救治演练正式开始。南安市120调度指挥中心接到电话,东田镇46岁的黄先生患者突发胸痛,冷汗不断,30分钟过去还没得到缓解,急需救治。

随后,南安市120调度指挥中心的调度员明确黄先生为胸痛患者,按区域就近原则,分配任务至东田镇卫生院,卫生院的救护车出车接诊。医生到达,在询问患者病史以后,立即将他抬上救护车,给予吸氧、监护、开通静脉通道等治疗,同时进行心电图检查。

通过检查,医生考虑黄先生为急性下壁心肌梗死,需要进行急诊介入手术,同时致电南安市医院胸痛中心,并通过胸痛中心微信群上传患者的心电图及相关信息。

为了更快地抢救患者,东田卫生院医生第一时间与患者进行手术预谈话,并实行“三绕”,即绕行东田卫生院、南安市医院急诊科和CCU,由救护车将患者送达南安市医院。心血管科值班医生提前为患者开通绿色通道,在缓冲间行快速核酸检测后,直接护送患者至导管室抢救。

整场演练参与人员紧密配合,按流程对患者进行有序抢救,争分夺秒缩短救治时间,最终在目标时间内顺利完成演练。

“11月20日是中国心梗救治日,‘1120’寓意有两个,一是急性心梗发生后要第一时间拨打120急救电话;二是发生急性心梗之后,黄金抢救时间是120分钟,突发心梗要谨记这两个‘120’,关键时刻能保命。”南安市胸痛中心主任陈贤庆告诉记者,心梗是高危疾病,有很高死亡率,对救治时间的要求非常严格,若不能在规定



南安市医院联合东田卫生院开展胸痛演练。

时间内将血管开通,心肌坏死就不可避免。救治时间如果延误,即使患者的生命被救回,生命周期也可能缩短,还会面临心脏衰竭等问题。

据介绍,心肌梗死是冠状动脉闭塞、血流中断,使部分心肌因严重的持久性缺血而发生局部坏死,急性心肌梗死患者主要表现为突然发作的、持续时间超过30分钟的心前区压榨性疼痛或憋闷感,患者常有濒死的感觉。部分患者发病前数日可能会有乏力、胸部不适、心悸、气促、烦躁、心前区疼痛等冠心病常见症状。

通俗地讲,人的冠状动脉就像庄稼地里面的水管,而我们的心肌就是禾苗。如果水管堵塞导致禾苗缺水,久而久之禾苗就会枯萎、坏死。“心肌

细胞是不可再生的,坏死了就无法复原了,因此,抢救要分秒必争,以挽救更多心肌。”陈贤庆说,心血管科的医生常常将“时间就是心肌,时间就是生命”挂在嘴边,就是这个原因,“患者一旦出现心肌梗死,就会导致心脏收缩力的减弱,严重的患者如果不早期干预,有可能会造成心律失常,进而导致患者猝死”。

可喜的是,南安市总医院成立以来,便积极推进全市胸痛救治一体化建设。去年南安市胸痛救治一体化建设启动,通过推动区域医疗机构参与胸痛中心、胸痛单元建设,完善南安市域胸痛救治网络,提高胸痛患者救治的整体水平,今年南安已有10家基层卫生单位,通过国家胸痛单元认证。去年,南安市医

院还启用DSA介入导管室,成功开展血管的介入手术,到目前成功开展800多例。

“南安市的胸痛救治一体化体系在不断完善中。”陈贤庆说,今后将实现胸痛救治体系一体化、网络化、全域全覆盖,有效降低患者就医负担,最大程度挽救患者生命。

此次胸痛患者处置联合演练有效提高了院前急救人员对急性心肌梗死的应急反应能力,加强了对急性胸痛病人的规范化救治,实现院前与院内救治的无缝对接,为今后急性胸痛患者能享受到更快捷、优质、安全的救治服务提供强有力保障。同时通过演练及时发现问题,反思整改,不断加强救治措施,时刻为患者抢救做好准备。

世界艾滋病日到来 关于艾滋病 这些知识要了解

健康教育



专栏
南安市疾控中心主办

■本报记者 黄伟励
通讯员 黄秀美 黄秋玲

今年的12月1日是第35个“世界艾滋病日”,宣传主题为“共抗艾滋 共享健康”。今年的主题强调每个人都参与进来,携手应对艾滋病流行带来的风险与挑战,倡导全社会共建共治共享。关于艾滋病,我们该如何防治,记者采访了南安疾控中心的专家。

专家介绍,艾滋病是由破坏人体免疫功能的艾滋病病毒(HIV)所引起的传染性疾病,这种病毒侵入人体,逐渐使人损失抵抗各种疾病的能力,因此,患者容易感染各种疾病,并发生恶

性肿瘤,病死率较高。HIV在人体内的潜伏期平均为8年—9年,在艾滋病病毒潜伏期内,人可以没有任何症状地生活和工作多年。

它主要的传播途径有3种:性传播、血液传播和母婴传播,其中性传播是我国艾滋病传播的最主要途径。近年来,我国新诊断报告艾滋病感染者中,95%以上通过性途径感染,异性传播约占70%。不安全性行为是导致艾滋病传播的主要原因。

需要注意的是,艾滋病感染风险较大的不安全性行为包括没有保护的男性同性性行为、非固定性伴性行为、有偿性行为等。吸食新型毒品会使人严重丧失判断力,更容易发生不安全性行为。国家监测数据显示,男性同性性行为者每100人中约有8人感染艾滋病病毒,具有很高的感染风险。近年来,全球新型毒品种类繁多、层出不穷,它们极具伪装性、隐蔽性和迷惑

性。一些毒品可以引起强烈的性兴奋或中枢神经抑制,造成滥用者性行为混乱或被性暴力等不安全性行为,导致艾滋病经性传播的可能增加。

专家建议,发生了不安全性行为主动寻求艾滋病检测,早发现早治疗对维护个人健康至关重要。如发生了不安全的性行为,怀疑自己可能感染艾滋病,应在医生评估和指导下,于72小时内尽早使用阻断药,可有效减少感染风险。个人经常发生艾滋病感染风险较高的行为,应定期进行艾滋病检测,建议每年至少2次,及时了解感染状态可以尽早治疗,越早治疗身体的免疫功能恢复最好。在不了解性伴是否有艾滋病的情况下,与其发生不安全性行为存在感染风险,双方都应进行艾滋病检测,确保彼此的健康。此外,目前尚无预防艾滋病的有效疫苗,因此最重要的是采取预防措施。除避免高危性行为外,还

要严禁吸毒,不与他人共用注射器。不要擅自输血和使用血制品,不要借用或共用牙刷、剃须刀、刮脸刀等个人用品,同时要避免直接与艾滋病患者的血液、精液、乳汁接触,切断其传播途径。

虽然全世界众多医学研究人员付出了巨大的努力,但至今尚未研制出根治艾滋病的特效药物,也还没有可用于预防的有效疫苗。艾滋病已被我国列入乙类法定传染病,并被列为国境卫生监测传染病之一。我国各地医疗机构和疾控中心都设有艾滋病检测点,可以提供专业的艾滋病检测和咨询服务,我国已经批准上市艾滋病尿液自检试剂,可以在家进行自我检测。如自我检测结果呈阳性,一定要去医疗机构或疾控中心进行确诊,并接受咨询和后续治疗服务。感染艾滋病病毒后及早接受抗病毒治疗可提高生活质量,减少艾滋病病毒传播。

健康资讯

南安市中医院糖尿病三师共管照护团队走进老年大学开展讲座及义诊活动

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市中医院糖尿病三师共管照护团队走进南安市老年大学开展讲座及义诊活动。

当天,南安市中医院糖尿病三师共管照护团队的杨叔禹教授介绍了糖尿病三师共管照护门诊在医院的落地及开展成果。接着,他以《中国人的养生智慧》为题,结合闽南地域特点,给老年人讲了一堂生动的养生保健课。他深入浅出地为老年人解释了为什么要养生、怎样养生、怎样防治高血压、糖尿病等老年人常见病、多发病,以及中医药在疾病防治中的优势。

讲座结束后,糖尿病三师共管照护团队开展义诊活动。义诊现场,医护人员免费为老年人测量血压、血糖,向有糖尿病的患者赠送血糖仪,耐心教老年人使用血糖仪、下载App,现场有近50位糖尿病患者加入三师照护中。

当天,糖尿病三师共管照护团队为老年人提供健康咨询200余人次,发放宣传手册180余份。现场反响热烈,大家纷纷表示,能得到国家级专家的指导、诊治,对糖尿病治疗更有信心,也希望能有更多这样的活动。

据了解,杨叔禹教授创新的糖尿病三师共管照护是由糖尿病专科医师、中医师、照护师共同管理患者,让患者血糖等理化指标由专科医师治疗,伴随的焦虑、乏力等症状由中医师调理,居家则由照护师跟踪管理,最大程度保证患者能得到规范化、个性化、连续性的管理。

南安市医院开展钬激光碎石术帮患者解决顽固结石难题

■本报记者 黄伟励

近日,家住南安的黄先生突然感到左侧腰背部酸痛,原以为是小毛病便没放在心上,谁知竟疼了4天没有缓解,到医院一查,竟是左肾输尿管结石。在医院开展了左侧输尿管结石体外冲击波碎石术,仍没有好转,术后仍有左腰部剧烈疼痛的情况,这可把黄先生吓坏了,他便到南安市医院就诊。

医生发现,黄先生除了左肾输尿管结石,还出现了积水和感染的情况,结合患者病情,在与患者充分沟通后,决定为他开展经尿道肾输尿管结石钬激光碎石术,手术在短时间内顺利完成。术后不久,少许沙砾样结石就随着患者小便排出,疼痛消失,术后3天顺利出院。

据了解,结石是泌尿外科最常见的疾病之一,随着泌尿外科新技术的开展,微创技术正在彻底改变传统泌尿系统结石的治疗方法。南安市医院泌尿外科今年初以来已成功开展多例输尿管钬激光碎石术,真正做到无须开刀就能轻松碎石。

南安市医院泌尿外科副主任医师吴焕强介绍,结石较小或质地较软,可通过运动、饮水、中医疗法等方法将结石排出体外,但结石较大或质地坚硬,则需手术治疗。传统手术风险高、并发症多,术后恢复期长。钬激光碎石术是采用目前最先进的高清电子输尿管镜结合钬激光设备,利用一条直径约3毫米的细镜,通过尿道、膀胱、输尿管等自然通道进入,直达膀胱、肾脏内,轻松找到结石,做到安全、彻底和几乎无创伤地将结石击碎。钬激光可应用于各类泌尿系疾病,手术方式涵盖输尿管镜、输尿管软镜、经皮肾镜等,治疗病种包括尿道结石、膀胱结石、输尿管结石、尿道狭窄、输尿管狭窄、尿道肿瘤、输尿管肿瘤、膀胱肿瘤等。

南安市医院泌尿外科自开展输尿管钬激光碎石术以来,为广大泌尿系结石患者带来福音,已成功帮助多名患者及时解除痛苦,使患者在“家门口”就能用先进的技术解决顽固结石的难题。

南安市医院
开展中医药文化周系列活动

本报讯 (记者 黄伟励) 20日,南安市医院医务科组织中西医结合科、老年病科医护人员走进东田卫生院,开展中医药文化周健康宣传及义诊活动。通过中医药健康文化传播,提升群众中医养生保健素养。

南安市医院的中医宣讲员入乡随俗,用闽南语结合图文,为到场群众讲解了《生活中的中医药》,通过介绍闽南的“草仔茶”“药膳食补”“片仔癀”“安宫牛黄丸”“藿香正气水”等,让大家了解身边中医药在治疗疾病和养生保健方面的独到之处,感受中医药“简、便、廉、效”的独特优势。

此外,中医专家们还通过“望、闻、问、切”的方法,为现场群众进行体质辨证、疾病咨询、养生保健等指导,并免费提供刮痧、针灸、推拿、穴位贴敷等中医适宜技术诊疗服务。活动现场,医务人员为群众进行了血压、血糖检测,分发健康宣传手册100余份,传授中医健康小常识,倡导文明健康的生活方式,提高群众的健康意识;并精心准备了中药养生茶饮、保健香囊、民间药膳包赠送到场群众,让大家近距离感受悠悠药草香,体验博大的中医文化。